

欧洲杯小组赛落幕,英法“整活”,乌龙球大行其道 “王者”意兴阑珊 “黑马”来势汹汹

记者 尹成君 报道

王权旁落
前冠军日子不好过

从1960年开始创办以来,欧洲杯在64年的历史里一共产生了10支冠军球队,而在这十大王者当中,当数德国队、法国队、意大利队、西班牙队、荷兰队以及葡萄牙队最受球迷的关注。本届欧洲杯小组赛,除了德、西两队还保留着王者的本色外,其余几支前欧洲杯冠军都表现得不尽如人意,甚至饱受批评。

在小组赛中,亮相最为完美的球队是西班牙队。这支在1964年、2008年和2012年三次依靠美丽足球夺冠的王者之师,继续用极其亮丽的进攻,展示了西班牙足球的魅力:三战全胜,进五球失零球,虽然进球数不算最多,但是三场零封的战绩却是独此一家。德国队借着东道主的东风,也一改昔日的颓势,在小组赛中两胜一平,战绩仅次于西班牙队。

除了这两支突飞猛进的球队,其他的昔日欧洲杯冠军们,日子就难过一些了。其中最被球迷所诟病的是法国队,他们在三场比赛中只由姆巴佩进了一个点球,外加一个别人奉送的乌龙球,虽然这并不妨碍他们出线,但是进攻不力,很可能会在淘汰赛中要了“高卢雄鸡”的命。

上届冠军意大利队同样面临着这样的困扰。这支球队本来攻击线就比较疲软,小组赛一共进了三球,比拥有大巴黎进攻天团的法国队稍强一点。

此外,两大欧洲杯无冕之



王英格兰队与比利时队也是球迷诟病的对象。“三狮军团”在小组赛中虽然保持不败,但是守着无比强大的进攻天团,却仅仅进了两球,被给予厚望的贝林厄姆以及凯恩,都没有拿出在俱乐部时的完美表现,愧对头号夺冠热门的称号。比利时队随着“黄金一代”的逐渐陨落,在本届杯赛上终于出现颓势,他们不仅抓不住进球机会,在实力并不强的E组中连小组头名都保不住。

法国队主帅德尚尽显保守,在单后腰与双后腰的选择上摇摆不定。英格兰队主帅索斯盖特根本不知道如何使用包括萨卡、福登、贝林厄姆在内的青年才俊。

C罗、凯恩、姆巴佩这些顶级射手集体哑火,成就了黑马球队射手的荣耀。在小组赛结束之后,排在射手榜第一名的竟然是格鲁吉亚球员米考塔泽,多少让球迷感到意外。

进球诡异 乌龙成为“射手王”

尽管豪门劲旅与超级射手表现欠佳,但是本届欧洲杯小组赛的进球并不少。总结起来,有三大特点:乌龙多,远射多,压哨多。这些都是足球比赛中非常规的进球方式,尤其是乌龙球,36场小组赛一共打进了七个,虽然比上一届同期还要少一个,但是很多乌龙都是强

队踢进的,可见本届欧洲杯在进攻上的压迫感有多强。东道主德国队首场小组赛就由吕迪格贡献了本届杯赛的首粒乌龙球。此后一发而不可收,不仅有奥地利队、捷克队以及土耳其队,这些二三流球队进的乌龙,连意大利队和荷兰队都曾给对手送上乌龙大礼。其中“橙衣军团”的马伦在第5分钟就打进乌龙,创下了欧洲杯历史上的最快乌龙球纪录。

而一些球队打开局面的方式除了逼迫对手犯错进乌龙外,还依靠远射来破门得分。在前些年,由于对身体素质和足球技术要求很高,远射渐渐难得一见,再加上球队防守实力增强,更是难以用远距离的破门来完成最后一击。但是在本届欧洲杯小组赛上,远射却成为了破门的主流方式,第一轮踢罢,已经有12粒进球来自于禁区外的射门,其中罗马尼亚队的斯坦丘那一脚“天外飞仙”,更是值得入选本届杯赛最佳进球的候选名单。

据悉,本届欧洲杯的用球对射手十分友好,它的分量很轻,而且容易吃上劲儿,这是造成远射成功率提高的客观条件,在战术条件上,很多球队不设置纯防守后腰,以至于在大禁区前沿总是有一块真空地带,也间接促使对方球员有恃无恐地抡上一脚碰碰运气。

至于包括绝杀,绝平在内的各种压哨球,也是一些球队

出奇制胜的利器。在A组末轮的两场比赛中就都上演了伤停补时阶段的绝杀或绝平球,其中德国队大个子中锋菲尔克鲁格在最后时刻头球破门,帮助德国队以1:1绝平瑞士队。此前先后输给瑞士队和德国队的匈牙利队在对阵苏格兰队的比赛中,凭借乔博特第99分32秒的“读秒绝杀”,1:0力克对手,他也刷新了欧洲杯历史上常规时间内的最晚进球纪录。

而意大利队也因为扎卡尼的压哨进球绝平克罗地亚队,将后者送回了老家。

之所以出现这么多非常规的进球,很大程度上是对方球队的防守过于严密,只能剑走偏锋。例如在传中时故意选择对方面对球门的球员,迫使他难以处理来球造成乌龙,另外在打不开局面的情况下,一些球队也尝试用远射来突然变换进攻节奏。最后时刻的绝杀或绝平,则是一支球队在高速运转后趁对手精力与体力不济时的最后一击。当然,效果肯定是有,但是一支球队光靠这些打开局面,显然还不现实。

“黑马”奔腾 欧洲杯又有神话?

在欧洲杯的历史上,有两支“黑马”球队最终夺取了冠军,一支是1992年的丹麦队,另一支是2004年的希腊队。现在,在杀进本届欧洲杯16强的球队

当中,起码有两支“黑马”展现出了本色,一支是力克荷兰队获得D组第一的奥地利队,另一支则是击败了葡萄牙队昂首晋级的新军格鲁吉亚队。

在2002年中国队首次杀进世界杯时,曾定下了一个“进一球,平一轮,胜一场”的目标,可惜的是,中国队连一项都未能实现便铩羽而归。22年后,欧洲杯新军格鲁吉亚队虽然未曾提出过什么目标,但是小组赛三场,他们正是以进一球,平一轮,胜一场的路径前行,而且胜的还是前冠军葡萄牙队,其实力可见一斑。

而奥地利队的“黑马”本色则更加耀眼,他们在主教练朗尼克的带领下给了所有球队耳目一新的感觉,尤其是球队在高位逼抢下的快速反击,更是让包括荷兰队与法国队在内的豪门吃亏不小。可以说,本届欧洲杯哪支球队在战术层面上有创新的话,那么非奥地利队莫属了。朗尼克此前一直是萨尔茨堡与莱比锡两家俱乐部的体育总监,他亲手打造了这两支球队的框架,并赋予他们世界一流的先进足球理念,现在的这支奥地利队,绝大多数球员都有萨尔茨堡和莱比锡的青训背景,朗尼克将他们捏合成一个新的整体手到擒来。

因此,在小组赛三场较量中,我们看到了一个不一样的奥地利队,他们青春有活力,老将也在新人的带动下焕发第二春,这支球队像极了2004年由德国足球教父雷哈格尔带领的希腊队。那一年,“希腊神话”成为现实,而本届欧洲杯,趁着豪门劲旅疲软之际,奥地利队在又一名德国教头朗尼克的带领下,在黑到底,也并不是没有可能。



格鲁吉亚队赛后庆祝胜利。在小组赛第三轮比赛中,“黑马”格鲁吉亚队2比0战胜葡萄牙队。新华社发